

云南彝良山体滑坡 19人遇难

灾难发生前毫无征兆,一所小学的教学楼被掩埋

核心提示

在9月发生地震的云南省昭通市彝良县,10月4日发生严重的山体滑坡,导致18名小学生和一名村民遇难。地质灾害应急专家6日初步调查结果:田头小学滑坡灾害是由于持续降雨引发的大型高陡松散岩土体滑坡灾害。

中共中央政治局常委、国务院总理温家宝5日赶赴云南省彝良县山体滑坡现场,察看抢险处置情况,慰问遇难人员家属,考察受灾群众安置点,对抢险救灾和灾后重建工作作出部署。



△武警官兵和群众一起在山体滑坡现场搜救

山体滑坡毫无征兆 18名小学生和1名村民被埋

6日,在彝良县龙海乡镇河村田头小学的旧址附近的临时医疗点,镇河村营上村民小组的常国才背着哭昏过去的妻子走了1个多小时的山路到这里输液。他告诉记者:“女儿平时住在家里,学习成绩是四个孩子中最好的。临时教学点9点多上课,但因为走山路费时间,一般都提前到教室等老师上课。谁又能想到,早到那么一会儿,这半边山就塌下来了。”

10月4日上午8时10分,彝良县龙海乡镇河村油房村民小组发生山体滑坡,滑坡体将河对面的田头小学教学楼掩埋,共有18名学生和附近1名村民被掩埋。常国才的女儿常成玉是被埋的来自上坝小学的五年级学生。

常国才听到消息就往山下冲,在第一时间和附近赶来的村民徒手扒挖土石,“挖才有希望,不然女儿肯定没

了。挖了一会,上面又滑下来一波,又过了一段时间,外面的救援队伍来了。”

经过2000多人组成的救援人员的昼夜奋战,18名小学生的遗体被陆续找到,又过了几个小时,最后村民的遗体也被找到,确认被埋19人全部遇难。

经地质专家组评估,滑坡体方量为4.5万立方米,油房河被阻断形成河面宽15米、水深7米堰塞水体。滑坡体不仅将田头小学教学楼全部掩埋,同时使6户农民的住房受损,其中3户被掩埋。另外被掩埋的还有2.5亩耕地。

镇河村卫生所医生黄仁芳说,许多年来,村子周边从来没有发生过大的山体滑坡。记者在现场看到,滑坡地点周边的山体表层植被茂密,从表面很难看出有滑坡的预兆。



△救援人员在清理灾害现场

山体“年轻、高陡” 地质灾害隐患仍存

滑坡发生后,国土资源部应急专家组于5日抵达滑坡现场,并会同西南区片地质灾害应急专家以及云南省内应急专家,对彝良县田头小学滑坡灾害应急调查。专家组认为,田头小学滑坡灾害是在特殊的地形、地质地震和气象水文条件下发生的,是由于持续降雨引发的大型高陡松散岩土体滑坡灾害。

斜坡高陡、斜坡构成为松散岩石、植被易于富水以及坡脚受附近的河水侵蚀等共同导致此次灾害发生。昭通市副市长成联远说,彝良的山体太“年轻”,不结实,没有经过很长时间的积淀,表层土壤吸收了水,松散脆弱的岩石层就撑不住了,但从表面

很难发现。

来自附近大溪村委会的黄武军说:“这一片多年来没下过这么多的雨,就没停过。”据了解,该区域自9月以来持续降雨,至10月4日累计降雨量297.3毫米,是往年同期降雨量的三倍多。坡耕地利于降水缓慢入渗,导致了岩土体逐渐饱水,强度降低,并在松散土与基岩接触面处形成渗流软弱带而产生滑坡。

专家组建议,斜坡上已出现变形迹象,具有发生新的滑坡的可能。为确保已疏散人员不进入该区域,应加强巡查观测,并在其前缘实施应急处置工程,避免产生新的危害。(据新华社电)①2

因地震耽误课程 学生在临时教学点补课

彝良县教育局副局长洪立昌介绍说,被埋18名学生均为原上坝小学学生,其中,三年级学生10人,五年级学生8人。“灾害发生时是8点多,学校上课时间是9点多,学校仅有的一位老师还没有到,遇难的都是早到的学生。”

据介绍,9月彝良发生地震后,上坝小学因地震严重受损而被拆除。根据彝良县的复课时间要求,龙海乡中心校将三、五年级安排在田头小学,把该地作为该校复课的临时校点。另外的学生在租借的5间民房中。

关于为何节假日学生仍在补课,

洪立昌说,彝良地震后,彝良县所有学校全部停课,从9月17日起陆续复课,至9月25日全面复课。由于停课时间较长,县教育局决定调整节假日放假时间,国庆、中秋只放假1天,并且从10月份起,每周仅周日休息1天,确保放寒假前把落下的课程补上。

上坝小学的老师张学艳告诉记者,这里的校舍经有关部门鉴定过,龙海中心校校长也来看过,校舍本身质量没什么问题。前段时间还有人在滑坡体旁边的玉米地里收玉米,也没有人发现这里有发生山体滑坡的迹象。

公告

尊敬的紫山汇仙园公墓定单客户:

您好!

我园为了维护您的合法权益不受侵害,切实规范园区管理秩序,对2012年6月30日前在我园缴订金但未完善手续的客户,特此告知,自本公告发布之日起十五个工作日内来我园完善手续,如有特殊情况请及时与园区管理人员联系,逾期则视为自动放弃,园区有权将您所订福位售于他人,敬请谅解。

联系电话:18837737878 13683916111

特此公告

南阳市卧龙区紫山汇仙园公墓

2012年10月8日